

Ασφαλιστικό με μέτρα ως 1,4 δισ. στην ατζέντα των δανειστών

Δυναμικά στην ατζέντα των διαπραγματεύσεων επανήλθε το ασφαλιστικό, με τους δανειστές να ζητούν με το καλημέρα τη λήψη μέτρων ύψους 1-1,4 δισ. ευρώ, τα οποία θα ενεργοποιηθούν από το 2019. Ο πονοκέφαλος της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας, μάλιστα, που επιδιώκει να κλείσει γρήγορα το ασφαλιστικό για να αποφύγει περαιτέρω ξήλωμα του νόμου Κατρούγκαλου, είναι να μη συνδεθεί η συζήτηση με την τρύπα που φαίνεται πως θα παρουσιάσουν τα έσοδα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), αναφορικά με τις εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων. Στον αντίποδα, σωσίβιο στα έσοδα εκτιμάται ότι θα δώσουν για ακόμη μία φορά οι μισθωτοί του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, τα οποία βάσει των πρώτων εκτιμήσεων πήγαν πολύ καλύτερα από τα αναμενόμενα. Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και του ΕΦΚΑ δίνουν μάχη με τον χρόνο, ώστε να μην τεθεί θέμα για το δημοσιονομικό κενό του 2018, με αφορμή την πορεία των εσόδων του ταμείου.

Πρόκειται για ένα δύσκολο εγχείρημα, που συμπίπτει με τον εξονυχιστικό έλεγχο που ξεκινούν σε τεχνικό επίπεδο οι εκπρόσωποι των δανειστών για την πορεία υλοποίησης του νόμου Κατρούγκα-

λου, καθώς κάθε αστοχία αναμένεται να φέρει πιο κοντά τα νέα μέτρα για τα οποία πιέζουν οι θεσμοί και κυρίως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Η πραγματική κατάσταση των εσόδων του ΕΦΚΑ από τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους θα φανεί προς το τέλος της εβδομάδας, ενώ η παράταση που δόθηκε τελικά για όλους, μισθωτούς και μη, έως τις 17 Μαρτίου, ενδέχεται να αλλοιώσει την εικόνα, καθώς μαζί με αυτούς που ακόμη δεν έχουν λάβει ειδοποιητήριο ενδέχεται να καθυστερήσουν τις πληρωμές και αυτοί που κατά κανόνα πληρώνουν την τελευταία στιγμή.

Όπως έγινε γνωστό, στην αρχική συνάντηση των δανειστών με το σύνολο της ελληνικής διαπραγματευτικής ομάδας, η συζήτηση -σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη- δεν μπήκε στην ουσία της διαπραγμάτευσης, παρά μόνο στη διαδικασία και την ατζέντα. Από την οποία δεν έλειπε βέβαια το ασφαλιστικό, καθώς οι θεσμοί επιμένουν για τη λήψη μέτρων της τάξης του 1% του ΑΕΠ, κυρίως περικοπής, ή και κατάργησης σε ορισμένες περιπτώσεις, των προσωπικών διαφορών στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις. Αν και η συζήτηση για το δημοσιονομικό κενό του 2018 παραμένει ανοικτή, τα μέτρα αυτά αφορούν το

2019 και μετά, με την κυβέρνηση να επιδιώκει να τα μεταθέσει για το 2020. Μάλιστα, αν και επίσημα οι αρμόδιοι υπουργοί εκφράζουν την πεποίθηση ότι δεν χρειάζονται, στο παρασκήνιο ήδη επεξεργάζονται σενάρια περικοπής των «προσωπικών διαφορών» όχι για το σύνολο των συνταξιούχων, αλλά για ένα σημαντικό μέρος αυτών, περίπου 1,2 εκατ. άτομα.

Στόχος είναι να παρουσιαστεί στα τεχνικά κλιμάκια και στη συνέχεια και στους επικεφαλής ένα ολοκληρωμένο σχέδιο περικοπών που θα εξασφαλίζει την εξοικονόμηση τουλάχιστον 0,75% του ΑΕΠ, μεσοσταθμικά, για το διάστημα 2020-2023, ώστε να αποφευχθεί η έναρξη ενός ευρύτερου διαλόγου που ενδεχομένως θα έθετε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων ευρύτερα θέματα που θα ξήλωναν τον νόμο Κατρούγκαλου. Ο λογαριασμός βγάζει μειώσεις 1,4 δισ. ευρώ, με τις συντάξεις να περικόπτονται κατά μέσο όρο 14%, ενώ στο υπουργείο Εργασίας εξετάζουν τη θέσπιση κι ενός πλαφόν, ώστε συντάξεις που βρίσκονται κάτω από αυτό να μη μειωθούν, ακόμη κι αν οι προσωπικές διαφορές είναι μεγάλες. Παράδειγμα στο μοντέλο αυτό δεν αποκλείεται να είναι οι μειώσεις που εφαρμόστηκαν τον προηγούμενο χρόνο στις επικουρικές, όπου εφαρ-

μόστηκε το «πλαφόν» προστασίας στα 1.300 ευρώ εισόδημα από συντάξεις (κύριες και επικουρικές).

Να σημειωθεί ότι η κατάργηση της προσωπικής διαφοράς τέθηκε για πρώτη φορά από το ΔΝΤ κατά την πρώτη αξιολόγηση, η οποία όμως έκλεισε με τους Ευρωπαίους να απομονώνουν το Ταμείο και να δίνουν το πράσινο φως στον νόμο Κατρούγκαλου όπως τελικά ψηφίστηκε τον Μάιο του 2016 από τη Βουλή. Το Ταμείο επανήλθε με τις ίδιες ακριβώς απαιτήσεις, ήτοι κατάργηση της προσωπικής διαφοράς σε 1,4 εκατ. συνταξιούχους, αλλά και μείωση της εθνικής σύνταξης κάτω από τα 384 ευρώ και κατάργηση των εκπτώσεων που ισχύουν για επιστήμονες και αγρότες στο νέο σύστημα των εισφορών, στην πρόσφατη έκθεσή του για την Ελλάδα. Παρά τις εξοικονομήσεις του νόμου Κατρούγκαλου με τις περικοπές σε επικουρικές, μερίσματα, εφάπαξ και νέες κύριες συντάξεις, το Ταμείο επέμενε κι αναμένεται να επιμείνει και κατά τη νέα αυτή φάση των διαπραγματεύσεων για το ότι το ασφαλιστικό στην Ελλάδα παραμένει «σε μεγάλη ανισορροπία» κι εκτιμά πως το έλλειμμα του είναι τετραπλάσιο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αγγίζοντας το 11% του ΑΕΠ.

Το ΔΝΤ επιμένει λοιπόν στην κατάργηση της προσωπικής διαφοράς στις κύριες συντάξεις, κάτι που θα οδηγούσε κατά τους δικούς του υπολογισμούς σε εξοικονόμηση 1,8 δισ. ευρώ ή (1% του ΑΕΠ) σε μεσοπρόθεσμο διάστημα, και μαχαίρι στις συντάξεις 1,4 εκατ. συνταξιούχων. Υπολογίζει πως θα θιγούν κυρίως υψηλοσυνταξιούχοι που έφυγαν με λίγα χρόνια ασφάλισης (σε ακραίες περιπτώσεις μέχρι 40%), ενώ υποστηρίζει πως θα πάρουν ελαφρώς υψηλότερα ποσά χαμηλοσυνταξιούχοι που έφυγαν με πολλά χρόνια (μέχρι 20%). Αλλά και οι εκπρόσωποι των Ευρωπαίων δανειστών αναγνωρίζουν ότι περικοπές στις προσωπικές διαφορές θα είχαν ως αποτέλεσμα μεσοσταθμικές μειώσεις της τάξης του 14% στις συντάξεις και ότι υπάρχει σημαντική διακύμανση. Στην πράξη, παραδέχονται ότι οι προσωπικές διαφορές κυμαίνονται μεταξύ 7% και 39%.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

1/3/2017

Με το... δεξί ξεκίνησε ο Μάρτιος για τις διεθνείς αγορές, μετά και την ήπιων τόνων ομιλία Τραμπ στο Κογκρέσο. Σε ανάλογο ρυθμό με τα ξένα χρηματιστήρια και το ελληνικό, με τους αγοραστές να ενεργοποιούνται από τις πρώτες κιόλας εντολές, εστιάζοντας κατ' αρχάς στον κλάδο-κλειδί, τον τραπεζικό, και σταδιακά στην πλειονότητα των μετοχών της μεγάλης κεφαλαιοποίησης. Ενθαρρυντικό πως την τάση ακολούθησαν και οι λιγοστοί ενεργοί Έλληνες, τα επενδυτικά σχήματα που τελευταία δραστηριοποιούνται στις χαμηλότερες κατηγορίες. Συγκριτικά ικανοποιητικές συναλλαγές, ανάλογος ο τζίρος, με το μεγαλύτερο μέρος στον τραπεζικό κλάδο, με τις πε-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	656,17	1,59%
FTSE	1.751,00	1,36%
FTSEM	841,91	3,37%
Δείκτης Τραπεζών	806,14	3,89%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	74
54.954.147	Μετοχές με πώση	28
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	20
96.310.080	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

ρισσότερες συναλλαγές σε Πειραιώς και Εθνική. Από εκεί και πέρα, διακρίθηκαν από άποψη κινητικότητας οι ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Jumbo, MIG, Coca Cola,

Ελληνικά Πετρέλαια, Viohalco, Fourlis, Τίταν, Μυτιληναίος, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, ΕΛΤΕΧ Άνεμος, Fourlis, Intralot, MLS, Νηρέας, Πετρόπουλος.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα